春来,吃春笋,江南有味。

去箨衣,去老根,洗净,切滚刀块,加 几片金华火腿, 五花肉切成小方块, 加 姜,加葱结,加茴香,加绍酒,加清水,共 一煲,大火烧开,小火慢炖。这一锅,江 南人称"腌笃鲜"。"腌"就是腌猪肉,金华 火腿片。"鲜"是鲜春笋、鲜猪肉。"笃"是 小火"笃笃"有声,滚水冒泡。老咸肉和 小鲜肉,冬天的腊味和春天的鲜味,于一 煲之中,混乱、穿越、对话,相互成 就。肉红、汤白、笋黄,跨越季节 的鲜香,热气腾腾。

杭州和尚济颠说,春笋有两 种吃法:取鲜嫩者,和薄面,拖油 煎煿,如黄金色。或以笋切作方 片,和白米煮粥。《笋疏》云"拖油 盘内煿黄金,和米铛中煮白玉" 一黄一白,一称"煿金"、一称"煮 玉"。"煿金煮玉", 听上去就很好

吃。袁枚说:"凡事不宜苟且,而于饮食 尤甚。"对于饮食,不只色、香、味"不宜苟 且",连名字亦"不宜苟且"。一个好名 字,让人忘却尘俗、食指大动。

对春笋,宋人林洪在《山家清供》另 有"傍林鲜"一法:"夏初林笋盛时,扫叶 就竹边煨熟,其味甚鲜,名曰傍林鲜。"林 洪会吃,吃法极简,不过,取菜名亦不遗

余力。"傍林鲜"是直接在竹林边 扫拢落叶,点火煨笋。笋熟即 食。我在儿时煨过笋,不在林边, 在灶下,以煮饭之余烬,煨细笋,一 把十数根, 煨至外隹里嫩, 香气弥

散。以灰锹扒出,敲去外壳灰衣,边剥边 食,剥一节,食一节,不用蘸酱,加料,戸极鲜 美。仿林洪之说,可取名为"灶下鲜"

林洪文中还录一趣:"文与可守临 川,正与家人煨笋午饭,忽得东坡书,诗 云:'想见清贫馋太守,渭川千亩在胸中'。不觉暗临满安 相振业出生 不觉喷饭满案。想作此供也。"其 事出苏轼《文与可画筼筜谷偃竹记》。文 与可尤擅画竹,为画竹,不管冷热寒暑, 刮风下雨,一头钻进竹林,细致观察竹子 四时之变、明暗之异,于是,竹之变、竹之 异,皆抵达其笔端毫末,铺展在纸上。苏

感谢有关方面为民办实事,家里附

近几条马路的人行道铺上了平整的地

砖。修路的人还十分用心,对几棵大树

专门修筑了小围栏加以保护。走在平

整、光洁的人行道上,第一次发现这些

平时感到很挤窄的路,本来还是蛮宽敞

回到了以前的挤窄。主要是共享单车

占去路面。最宽的路面反而变成了最

挤窄的:就因为宽,所以单车停了两排,

只留出一条狭窄的缝,不仅妨碍走路,

需求,但不能同时妨碍到步行者的权

共享单车满足了许多市民的骑行

可好景不长,没过几天,人行道又

的,最宽的,能有4米左右

轼与文与可为表兄弟,行文记之:"今画 者乃节节而为之,叶叶而累之,岂复有竹 平? 故画竹必先得成竹干胸中, 执笔孰 视,乃见其所欲画者,急起从之,振笔直 遂,以追其所见,如兔起鹘落,少纵则浙 矣。"他说别人画竹都是一节一节、一叶 一叶地画,文与可画竹是胸中有完整的 竹子,拿起笔就能在纸上看到自己想要 画的竹子。如此,不过是把胸中成竹掏 出,放到纸上,迅速异常。

这"胸有成竹",让国人反复 咀嚼了一千年。像春笋之鲜,可 反复咀嚼。

却说这天,文与可正在煨笋 过饭,鲜掉眉毛。忽然就收到了 苏东坡来信,展开一看,里面一 诗,诗中说"料想你这个清贫嘴馋 的太守,定是把渭水之滨千亩竹 子都吞进肚子了"。文与可忍不

住哈哈大笑,饭都喷了出来。苏东坡写 这一句时必定也极为得意,大概也想象 到了文与可笑到肚子痛的模样,不过,他 恐怕没想到文与可恰巧是在吃幼竹时读 到。还好,没有把胸中那些成竹喷出来, 不然,更为壮观!

我不会写诗,亦不会画竹,不过,并 不影响我吃春笋。我之好笋,自童年的

春天伊始,数十年未变。"傍林 鲜"是鲜,"腌笃鲜"也是鲜,"煿 金煮玉"同样鲜,同样春笋,不一 样的鲜。李渔说:"论蔬食之美 者,曰清,曰洁,曰芳馥,曰於脆

而已矣。不知其至美所在,能居肉食之 上者,只在一字之鲜。"不管一样不一样, 鲜就好。

现在,不是缺吃少穿那会儿,想吃吃 不到。现在,想吃,就吃。有时不是不想 吃,而是不敢吃,不能吃。既然吃已有节 制,已有约束,更要好好地吃。所以,吃 东西,不纯粹只是吃东西。会吃的,要慢 慢地吃,要吃出文化味,吃出仪式感。春 天,吃春笋,于吃笋之余,想一想"成竹在 胸",想一想"渭滨千亩在胸中",更入味, 有回味。回想数十年前,将一把细笋埋

人灶膛、余烬,一时,鲜香四 溢。这,就是春天的味道, 正宗的江南味。细究起来, 我这胸中,虽无"千亩",江 南千根, 定是有了的。

眼光

千里生

在我的眼里,你能 看到什么?

希望是:光芒升起 的朝阳。或者是:色彩 变幻的晚霞。

在你的眼里,我能 看见一 一星辰大海。

它们就像你,住在 我的心里, 眨着眼睛。

我要收集无数人眼 里的光,在心中珍藏。 春夏秋冬,轻声哼唱。

童言童语

提高诗词爱好者的学识修养 和创作能力。某次布置的作 业是"咏物",体裁是七绝,所 咏事主不限。学员们驰骋想

象,写出了五花八门的"物"。看了 他们的作业,欣喜之余,总觉得还差 了点什么,犹如排球的二传不到位, 又如足球的临门踢歪。于是干脆来 个同题同咏,让大家可以有个比 较。这里限于篇幅,只能举少许例 子,来与诗词爱好者们共享。

例一,这位学员写的是《牵牛 花》:"春引相思牵蔓生,柔肠晓露孕 秋情。 朝集取东风色,倾诉无声 胜有声。"牵牛花又名喇叭花,估计 诗的末句即缘此而来。但因缺乏铺 垫,所以显得很突兀,第三句和第四 句之间毫无逻辑联系,这便是"二传 不到位"。同样题材,我是这样写 的:"非是名花却有名,贫家美女亦 亭亭。生来得似原头草,过了秋冬 自在青。"写作思路是:牵牛花不是 名花,犹如贫家美女,所以并不娇 贵。就好比野火烧不尽的原头草,过 了秋冬吹又生,表现出顽强的生命 力。末句的"青",是颜色又不是颜 色,其实更是一种境界,故曰"自在"。

例二,这位学员写的是《残荷》: "也无浣女也无舟,听雨饮风谁伴 愁。尝尽炎凉清格在,凌波瘦影待 鸿俦。"前三句有点"残"的意思,但 末句却是走偏了,干吗要"待鸿俦" 呢? 不管是等待大雁还是等待朋 友,都与"残"字无关,这就是"临门 踢歪"。我是这样来写残荷的:"老 来何必再用用? 鱼戏疏枝别有天。

与学员们的同题同咏

拂面秋风吹皱水,更添挺拔胜清 圆。"把著名的汉乐府"江南可采莲" 作为对照,着力写出残荷的风韵。 像人一样,老有老的神采。末句的 "挺拔胜清圆",则是全诗的着力点。

例三,这是一首题为《高铁》的 诗:"电掣星驰胜戴宗,纵横南北与 西东。穿山越壑等闲事,一路风光 入眼中。"这位学员显然没有写出高 铁的特点,什么"纵横"、"穿山"、" 路风光",都是普通火车早已做到的 事情。更可笑的是第一句,

"胜戴宗"何须高铁?一辆电 动自行车就足够了。我的诗 则是这样写的:"万里关山方 寸间,朝秦暮楚霎时还。如

今欲使杨妃笑,一列红尘只等闲。" 前两句都是极言其快,万里关山如 行方寸之间,这里还活用了"朝秦暮 楚"的成语,出了点新意。下联则用 了杨贵妃吃荔枝的故事,杜牧诗云: "一骑红尘妃子笑,无人知是荔枝 来",现在有了高铁,从广东送荔枝 到西安,自然是"只等闲"的事了

例四,题为《腊梅》:"破腊冲寒 树金,离尘点点抱枝吟。东风不 耐春花炉, 唯教幽香沁我心。"这首 诗写得有点杂糅,"抱枝吟"者是 谁?"春花妒"与"我心"的关系又是 什么? 这些问题估计作者自己也未 必清楚。我写腊梅,则是着墨于腊 梅与梅花的区别:"君属蔷薇我属

樟,同名异目各芬芳。须知 腊月风骚客,不在断桥墙角 旁。"按植物的分类,梅花属 薔薇目,腊梅属樟目。"断 桥"和"墙角"语分别出自陆

游的"驿外断桥边,寂寞开无主"和 王安石的"墙角数枝梅,凌寒独自 他们所咏都是梅花而非腊 梅。腊梅开于腊月,而梅花则开于 明年一二月间,故曰其时骚人不在 腊梅开而梅花未开之处也。

例五,有位青年学员别出心裁, 写了一首《咏 Wi-Fi》: "万象包罗却 最轻,入时光影仗流行。隔篱呼取 非关酒,元是邻人问姓名。"诗的前 两句尚切题,后两句则有点莫名其

妙了。尽管借用了杜甫"肯 与邻翁相对饮,隔篱呼取尽 余杯"的诗意,却说不明白这 与Wi-Fi有什么关系。对于 Wi-Fi 我是这样写的:"手谈

屏晤听时闻,百事全凭网络云。阿堵 真如双刃剑,亦忧亦喜对缤纷。"重点 在后面两句,阿堵,魏晋时的口语, "这个""那个"的意思。这里提出了 一个"双刃剑"的问题,科技的迅猛 发展,对人类是福是祸,的确是个需 要认真对待、切实解决的课题。

例六,最后说一首咏"箸"(筷 子)的诗:"七寸六分从俗身,尘间识 得味甘辛。纵然淡饭人情薄,不改 初心怀抱真。"写筷子写到"人情薄" "怀抱真",有点拔高了。我这首便 是用来降温的:"削竹雕牙细且长, 佳肴入口赖君忙。请君慢慢轻轻 夹,夹出人生寿与康。"明白如话,就 不作解释了。

忆

程

毅

中

生

晨光中的花 园,正繁花盛开。 花瓣优雅地展开, 微风中翩翩,如芬 芳的羽毛,淡浓相

花瓣的故事

宜;像一个个老友,在阳光下,在春天里,缤纷地低语。

缤纷地低语,是灵魂的喜悦,是一个个春天的故 事。火红的茶花,热烈地绽放,诉说此起彼伏的情谊。 风铃草摇晃着,温柔的风吹讨,清脆悦耳。橙红的百 合,安详而纯洁,在蓝蓝的天空下,吐露优雅。深红的 玫瑰,天鹅绒般高贵,如爱情的蜜语甜言。五彩的郁金 香.一路浪漫。墙角的绣球,花团锦簇,一段春天交响 曲。草地上洒落的海棠花,在大地上吟诵粉色的短歌。

每朵花,每片花瓣,都是大自然的一首诗。在花瓣 的低语里,生命的乐章回旋在每一个春天的舞台。

"程毅中先生过世",得知这个消息 时,我半天没回过神。不到一周之前,程 有庆老师(程先生之子)还说,先生平安 出院,身体恢复得不错。我还给先生寄 去了养胃的小米,如今快递未到,先生人 已不在了。

程先生从中华书局退休那年,我才 出生,于我而言,先生一直是论文引用资 料上出现的人物,从未想过,有一天可以 得到他的指导。

2017年6月, 先生将修改意见寄给 我。由于先生常年做编辑,对于引文格 外注意,指出的很多细节令我汗颜。此 时,我只以为,这是一次普通的前辈指导 晚辈学术的交往。直到一年多后,我看

到了先生出版的书籍后记,其中写道,妻 子顾薇芬的过世令他六神无主,万念俱 灰,消沉了近百日之后,在朋友们和儿女 的劝慰下,才稍打起精神,勉力写成这篇 后记。落款时间是2017年7月25日。 程夫人过世时间是4月5日。也就是说, 在妻子过世之后,先生即使遭受心理打 击,依然看完了我的论文,并写下意见。 这时先生已经87岁高龄,而我只是一个 与先生偶然相遇、斗胆求助的学生。他 有太多的理由可以婉拒、敷衍,可是他没 有。我不知该如何作评,只记得当时眼 泪唰一下就下来了。

那时候,我恰逢学术低谷,想放弃 可是看着先生的信,我又觉得,现在放

弃,不只对不起自己,也对不起先生的新信任。再后 来,我的专著出版,我将书寄给先生。说来惭愧,当时 只是觉得,这是一件应有的往来礼仪,令我没想到的 是,先生给我回信再次提出了修改意见——对一本已 经出版的专著,再次提出修改意见。先生并没有说什 么大道理,但"再加抽阅,再献直言以报"几个字,却告 诉我,图书出版等都是过程,不断精进所研究的方向才 是目的。

坦白讲,在这之前,对于学术研究,我没有这种心 态。若有人告诉我,有学者是这样的心态,我也压根不 可能相信。这个社会发展太快了,速度才是竞争力。 就连我为自己这本专著跑遍全国大半的图书馆的行 为,我都常常嘲自己是憨憨,内心觉得这样的付出不值 当。可是程先生的这封信,就像一位敦厚的长辈,不是 高高在上,没有斥责,而是身体力行地告诉我,学术研 究应该是什么样的。

至此,程先生在我心中是严谨的代名词。后来我 还发现,先生对学术研究的执拗,并不仅仅在于论文。 比如我随手写的豆腐块文章,发表在"古代小说网"公 众号,程先生留言"题诗第七句释文有误,请细认"。有 一段时间,我看到先生的名字都条件反射,强迫症一样 要再检查一遍文章。

"板凳要坐十年冷,文章不写半句空"。学生愚钝, 但是,先生所教,自始至终铭记在心。



城市夜车轨迹 王照辉

朋友家娃也很小,有一段时

间家里人为了让娃好好地吃饭,

允许吃饭时看动画片。"一失足

成千古恨",坏习惯养成了。看

动画片变成了吃饭的标配。朋

友打定主意改回来,不吃就饿-

顿,也不准看。这小娃娃倒是干

脆得很,不给看是吧? 你以为我

会以不吃饭要挟吗?那可就太

小娃娃能有什么坏心思

小瞧我了。"我要闹人了啊。

此言一出,笑翻大众。

呢?我的坏心思全都讲出来

所 益。于此,希望单车管理方加强统筹,利用空间需更合 理。使用者也要自觉合理停放,不做路障制造者。

道

行走在窄缝间,更有所思。仿鲁迅 名言来说:其实地上本有宽敞的路,占道 的障碍多了,路才变成狭窄。排除这些 障碍,让路恢复原本的宽敞,也许适用

还有安全隐患。

的,不只是人行道。 家里有娃两岁多

> 孩子静悄悄,必定 在作妖。我们正说着 话,发现旁边娃娃突然 安静下了,仔细一看,用 肉平平的小手往鼻孔里

恶心吗? 还真不觉得。人

鼻子? 拉便便? 我们略微 费了下脑回路,才明白,是有鼻 屎。这语言的举一反三,还挺成

"屁屁拉便便臭,鼻子拉便 便不臭。

我们瞬间石化,无言以对。 童言童语总是给你带来 想笑又笑不出来,想反驳又找不 用学习的幼儿生活吧。 到合适的说辞,那就由着去吧。 没有鼻屎,或者觉着疼了,你总

不抠了。 这个年纪正是模仿的年纪, 我们说啥,他跟着学说啥。

"外面下雪了。""外面下雪

"有人来 ""有人来

"我们数数 吧。""我们数数吧。"

"1、2、3。""我不会。"

这一句"我不会",是特别的清 晰有力,把我们整蒙了。跟谁学 的? 怎么会冒出来的? 这是在说 相声吗? 全家安静了一秒,然后神 同步般哄堂大笑,实在忍不住。

笑过以后,我们认真回忆, 大人们都不承认小娃娃是跟自 己学的。可能这孩子主打一个

学习反骨,让他暂且继续享受不

晚上睡觉,已经关灯了,

"我想喝水。""不是才喝过 吗?""想喝水。"估计晚饭有一点 咸。好,去倒水。喝了一点点。

"我想尿尿。""不是才尿过 ""想尿尿。"估计水喝多了,

> 别回头尿裤子。 好,去卫生间。 挤出来一点点。

' 我 想 看 书。"不对啊,今

终于吐露心声:"我不想睡觉。" "是不是不想睡觉,故意找

事的?""是的。' 我的天啊,你年纪小小的把

你爸妈玩得团团转。唯一值得 赞扬的,这娃倒挺实诚、心中的 想法很爽快地承认了。 要说实诚这事,娃娃们可都

个赛似一个。

天晚上怎么这么多事? 了。我也会:勿谓言之不预也。 总说小孩子可爱,萌娃、萌 娃的叫着。想想也是,这些话换 成大人,不,甚至换成大孩

子说试试,别说笑了,轻 则觉得做作,重则让你火 冒三丈,甚至揍一顿的心 都有。

有些真实,还得让小 孩子说出来,才有趣。

Æ

-惊喜?

边钻,还边拿出来看看。

类幼崽、又是自己娃, 十级滤镜 都能戴上,当然觉得很可爱。但 是又不能让他这么做。

"小朋友,抠鼻子会流鼻血的。" "我鼻子拉便便了。

"有鼻屎不能抠,屁屁拉便 便的时候你也不抠,对不对?"